



平湖发布



今平湖客户端

## 为城市治理深植“友邻”力量

■记者 汪锦秀 李春霞  
通讯员 顾剑锋

【党建品牌】友邻善治城市党建

【品牌概述】2016年以来,我市以建设浙江省社区治理和服务创新实验区为抓手,围绕“以邻为伴、与邻为善、与邻为友”的友邻自治理念,以整合和重构传统邻里关系为切入点,建立起了党建引领下多元主体参与社区共治和居民自治相结合的“邻治理”模式,推动了城市基层党建和社会治理融合发展,打造了“友邻善治”社区治理品牌,走出了一条具有平湖特色的“党建引领、友邻善治”城市基层治理新路径。

【实践报告】5月25日下午,当湖街道南市社区的志愿者照例来到龙湫湾悦居友邻点,带来了修理小家电、量血压、磨剪刀、修鞋等服务。“每个月我们就盼着这

天呢,送到家门口的服务,给我们带来了很大便利。”居民们纷纷点赞。

服务沉到家门口,缘于支部建在小区上。“去年11月,我们在之前创新实施‘友邻善治’小区治理模式并取得良好成效的基础上,成立了龙湫湾小区友邻党支部,以功能型支部的形式,进一步发挥小区党员的带头与引领作用,凝聚友邻力量,创新城市社区治理。”南市社区党总支书记董雪明说,成立友邻党支部,让在职党员“回家”,亮明身份,与社区治理融合发展,打造了“友邻善治”社区治理品牌,走出了一条具有平湖特色的“党建引领、友邻善治”城市基层治理新路径。

成为了社区“友邻善治”调解工作室的骨干,对物业与居民、居民与居民之间产生的矛盾纠纷既从专业的角度进行调解,又以业主的身份提供“共情”,成立一年来已成功调解地库摔跤赔偿问题等矛盾纠纷12起。居民骨干魏梦玲是舞蹈教师,就发挥她的才艺,办起了龙湫湾“友邻艺社”舞蹈培训班,受到了小区居民的欢迎。

“对门相见不相识”,在现代城市社区,这似乎是一种普遍现象。为改变这一现象,打造“友邻善治”品牌,焕发城市生活新姿态,2016年,我市以当湖街道为试点,探索实施“党建引领、友邻善治”城市基层治理新模式。全市构建起了以友邻中心为中枢、友邻站(汇)为关节、友邻点为触角的立体“友邻圈”,并探索建立了“自主提事、民主议事、约请参事、项目定事、专业评事、按需推事”的“三网六事法”工作法,全面畅

通民意表达渠道,实现小区居民自我管理、自我服务。“我们社区主要依托红色物业议事厅,推行小区事居民议、共商量、合力办,做到事事有回音、件件有落实。”董雪明说,友邻善治,打开了小区治理新空间,激发了自治新活力。去年6月,我市进一步拓展和深化“友邻善治”品牌,以当湖街道为先行地,聚焦居民小区这个城市基层细胞单元,创新推出“友邻善治”小区党建模式。到目前,当湖街道已建立小区友邻支部19个,引导8249名在职党员“回家”发挥先锋模范作用,参与基层治理。

叶跃平是南市社区一名退休党员,同时也是一位铁杆志愿者,

连续多年义务为小区居民维修小家电。小区友邻党支部成立后,南市社区进一步挖掘、宣传叶跃平等党员微领袖的故事,通过他们引导、带动更多党员群众参与公益活动和小区治理。“去年,社区刚成立叶跃平工作室时,志愿者有9人,现在我们的志愿服务团队已壮大到37人。”叶跃平高兴地说。党员力量下沉,参与自治积极性提高,也为社区干部腾出更多时间服务居民。“现在我们社区的舞蹈班、读书班、国学亲子课堂等‘友邻艺社’兴趣班基本都由党员微领袖与居民骨干牵头开展常态化活动,不用我们操心。”董雪明说。

下转C2版



## 端午近 粽飘香

我市纵深推进  
清廉国企建设

■记者 林旭东

本报讯 昨天下午,我市召开了全市清廉国企建设推进会暨国企领域突出问题专项治理工作部署会。市委常委、常务副市长钱勇彪出席会议。

近年来,我市通过完善国资监管制度建设、加强国企负责人经营业绩考核、规范国有企业权力运行等举措,持续深入推进清廉国企建设,使我市的国有企业不断向规则清明、关系亲清、行为清廉、风气清正、生态清静的“清廉国企”迈进。

钱勇彪强调,要以党建引领推动清廉国企建设,坚持党的领导、加强党的建设,是我国国有企业的独特优势;要以专项治理推动清廉国企建设,在治理范围上要横向到边、纵向到底,在治理方式上要多措并举、精准有效,在治理成效上要各个击破、点面结合;要以改革发展推动清廉国企建设,处理好当前与长远、公益和盈利、国企和民企的关系,积极探索,深化改革,推动国有企业发展。最后,他希望大家要把清廉国企建设与改革发展同部署、同推进、同考核,坚持清廉和发展“两手抓、两手硬”,推动清廉国企建设与各项工作深度融合、同向发力、双向促进。

我市一好人入选  
“中国好人榜”

■记者 李雨婷

本报讯 近日,中央文明办举办“中国好人榜”发布活动发布了2021年4月“中国好人榜”,我市国网浙江平湖市供电公司潘建乔技能大师工作室负责人潘建乔上榜“敬业奉献”好人。他也成为我市第11例中国好人。去年,潘建乔还被授予“全国劳动模范”荣誉称号。

潘建乔长期坚守供电生产一线岗位,孜孜不倦钻研电力技术,有23项国家发明专利、90多项实用新型专利,发行技能电教片4部,8次获国网浙江省电力有限公司县级优秀科技成果奖,1次获省部级优秀科技成果奖。他把自己所学所钻研倾囊相授给年轻员工,为公司培养了一批技术骨干,先后在省市级比赛中获奖。

潘建乔是一个勇于创新、乐于奉献的人。去年疫情期间,他不仅多方筹措各类医疗防护物资,还创新设计制造“红外成像体温速测系统”。面对疫情防控的技术障碍,潘建乔创新性地想到可以利用红外成像测温仪给人体进行测温,于是便通晓设计应用方案,修改参数于尺寸之间,经过几千次的参数调整,最终调试出了最适合人体的测温参数。这个创新行为也将测温时长从5至10秒缩短到无感通过,大大提高了检测效率,大大加快了企业复工复产速度,助力了全市抗击疫情。

## 告读者

端午假期期间,《嘉兴日报·平湖版》休刊,祝广大读者节日快乐。

嘉兴日报社平湖分社  
2021年6月11日

以“清廉学校”涵养清廉教育生态  
平湖朗朗书声传唱风清气正■记者 李雨婷  
通讯员 钟佳群 徐佳丽

本报讯 “陆稼书为官一任,造福一方,是我们新埭先贤,《十八只箱子》《巧治八脚怪》《好官不修衙门》等小故事反映的都是其为人做事的道理……”对新埭镇中心中心小学的孩子们来说,先贤陆稼书不仅是新埭的骄傲,他的品德和言行更是大家读书做人的榜样。以陆子文化润心、以陆子文化育人,这是新埭镇中心中心小学以陆子文化推动“清廉学校”建设的积极实践,也是我市“清廉学校”建设的一道亮丽风景线。

新埭先贤陆稼书有“天下第一清廉”之美誉,其做官两袖清风、刚正不阿,做人则以孝为先、以德化人的高尚品德广为后世传

颂。“陆稼书不管是为官做人之道,还是力行耕读的理念都是我们学习的榜样,特别是其为人做事的态度能引导孩子们在小学阶段就树立正确的人生观、价值观,为发扬好这一地方文化,我们从2019年开始就开设了同心向‘廉’校本课程,并分低、中、高三段为各年龄段孩子打造了相应的清廉文化教材。”新埭镇中心小学校长周红明说,通过参观体验、经典诵读、清廉文化小剧场等多种形式的课程,让更多孩子了解、熟悉并传承陆子文化,让清廉之根深深植于孩子们心中。

清风进校园,德育暖人心。新埭镇中心小学的“清廉”之风只是平湖“清廉学校”建设的一景。作为“清廉平湖”建设的重要组成部分,市教育局不断深化“清廉教育”建设工程,去年,启动了平湖市教育系统“清廉学校”示范校创建暨高品质“清廉学校”建设三年行动,不断推动教育系统全面从严治党向纵深发展、向基层延伸、向每个支部和党员覆盖,努力实现风清气正的政治生态、清廉和谐的育人环境。

“为推动‘清廉学校’建设向发力,我们制定了高品质‘清廉学校’建设星级评价体系,从清明政风、清静校风、清正教风、清新学风四个方面为学校建设提出了五十条细则的建设参考。”市教育局党委委员沈亚萍说,包括细化了“积极开展清廉文化品牌建设,打造清廉主题校园景观”“将清廉教育纳入学校思政课、德育课、班会课和主题班会”等具体性、常态化要求,为全面加强师德师风建

设,提升“清廉学校”建设内涵,今年市教育局还通过教师违规兼职自查自纠、学校党组织每季度上报违纪违规情况、学校师德师风建设承诺书等方式,筑牢“清廉学校”建设防火墙。

为确“清廉学校”建设走深走实,此次创建范围覆盖了全市幼儿园、中小学、成校等近70所学校,实现了“清廉学校”创建的全覆盖。今年,通过学校自评、调研组下校复评、学校集中展示等方式,还分别评选出了一星级、二星级和三星级高品质“清廉学校”。“星级越高,就代表‘清廉学校’建设越全面、越到位,今年我们评选出了15所三星级高品质‘清廉学校’,我们计划用三年时间,按照以点带面、分批培育、整体推进的思路,力争到2022年年

底,在我市教育系统各学校中,实现一星级高品质‘清廉学校’建设全覆盖,二星级以上占比达到70%以上,三星级则要达到40%以上。”沈亚萍说。

如今,随着创建工作的不断深入,“清廉”景观也已经在各大学校园里越来越普遍。东湖小学文欣校区紧靠稼书路,校内建有“稼书讲堂”、“思问亭”等景观,一砖一瓦都透露着稼书文化的气息;当湖高级中学建有稼书书研究展示馆,全面展现了稼书的思想文化精髓;东湖中学汇编了清廉漫画,以更加灵动鲜活的方式推动清廉文化走进更多师生心中……不管是硬件建设还是软件提升,“清廉学校”正为平湖“清廉教育”建设工程绘上浓墨重彩的一笔。

## 钟埭非遗文化“动”起来“活”起来

■记者 胡佳英  
通讯员 曹金凤

本报讯 这几天,为备战6月12日市里组织的非遗日活动,20人组成的钟埭莲湘队,正在金莲带老师的指导下,紧锣密鼓地排练《莲舞丰年》。在去年长三角地区莲湘邀请赛中,《莲舞丰年》获得了最佳传承保护奖。此次重新排练,大家对作品进行了打磨,对相关舞蹈动作也进行了精简,以求在平湖市非遗日活动中以最好的状态、最佳的面貌呈现在全市百姓面前。

钟埭莲湘,是平湖市级非物质文化遗产,在省内外乃至整

个长三角都有一定的知名度,曾多次代表平湖在长三角地区莲湘邀请赛中斩获最佳传承保护奖。钟埭莲湘知名度越来越大的背后,离不开这一非遗文化的传承与普及。目前,钟埭在街道层面成立了两支莲湘队伍,每个村社区均成立了一支莲湘队,形成街道和村社区两级相互补充、相互支撑的打莲湘体系,以队伍为引领营造“全民莲湘”的良好氛围。此外,钟埭还积极推进“莲湘进校园”,在上海世外教育附属平湖经开实验小学成立了莲湘传承基地,通过设置课程让打莲湘成为每个学生的必修课,让每个学生成为打莲湘的传

承人。

推动非物质文化遗产的传承与保护,钟埭在行动。上周五下午,卡迪夫公学平湖校区这座国际化的学校迎来了钟埭农民画传承人吴在强。现场,在吴在强的指导下,学生们认真地学习制作农民画,更深入地了解了农民画的创作背景。“这是钟埭农民画首次进入国际化学校,通过学生的角度可以进一步拓展农民画的创作内涵。”钟埭街道综合文化站负责人薛艳介绍说,从9月开始,卡迪夫公学平湖校区就将设置农民画课程,届时钟埭农民画就可以借助这一国际化的舞台走得更远、传得更广。在

最近公布的平湖市第六批非遗传承基地名录中,卡迪夫公学平湖校区还被评为了平湖农民画传习基地。

钟埭农民画,同被列为平湖市级非物质文化遗产,既描绘了惬意的田园牧歌生活,又展示了钟埭农民积极向上的形象。近年来,在传承人吴在强的指导下,钟埭街道每年开展农民画主题创作培训,而且2019年在钟埭村成立了钟埭农民画工作室——“钟埭农民画体验馆”,体验馆内共展出农民画作品50余幅、农民画衍生品30多件。除了建成投放的钟埭农民画工作室,目前钟埭街道还在沈家弄村筹备杜布工作室,

融入农耕文化和扎染工艺,今年9月底前就将对外开放。搭建工作室这一“桥梁”,钟埭街道让更多的人走进非遗、了解非遗,激发了群众传承保护非遗的重要力量。

非物质文化遗产,是一个地方的文化瑰宝,是一个地方的文化软实力。近年来,钟埭街道多措并举,持续推动钟埭莲湘、钟埭农民画等非物质文化遗产“动”起来、“活”起来。“接下来,我们将通过建设非遗文化体验点,加快打造嘉兴市级的非遗小镇,在整个街道营造非遗文化保护、促进文旅融合的良好氛围。”薛艳说。